

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoială

Partea oficială.

Chemare la hirotonire.

În ziua de 25 Martie a. c., sărbătoarea Bunei Vestiri, vom face hirotonire de diaconi, iar în ziua de 29 Martie a. c. Dumineca V-a din Post, hirotonire de preoți.

Pentru acesta dată chemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenți ai diecezei noastre, cari sunt pregătiți pentru primirea Sfintei Hirotoniri.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați Preoți să aducă aceasta la cunoștința clericilor diecezani originari din parohiilor, ca pentru aceasta dată să se prezinte la sfânta Hirotonire.

Cei ce doresc a se hirotoni, se vor prezenta la Reședința episcopală în ziua de 22 Martie a. c. aducând cu sine extras din matricula botezaților și, dacă sunt căsătoriți, extras de cununie, precum și certificat dela Oficiul Parohial despre purtarea lor morală dela eșirea din Seminar.

Gherla, la 13 Martie 1931.

Nr. 1715,

Numiri.

Mult Onoratul *Clemente Pandrea*, paroh-protopop în *Gojocna* este numit paroh la parohia *Cluj-Mănăstur* (D. Clujului).

Din șed. konz. 7 Martie 1931.

Nr. 1572.

Onoratul *Victor Pop*, preot în *Fildul de jos*, este numit administrator parohial la parohia *Margău* (D. Morlăcii).

Din șed. konz. 7 Martie 1931.

Nr. 1560.

Onoratul *Victor Mureșan*, preot în *Țop*, este numit administrator local la parohia *Mierța* (D. Almașului).

Din șed konz. 14 Martie 1931.

Nr. 1795.

Bibliografie.

În Biblioteca „Presa Bună” din Iași — Seria Religioasă, sub Nr. 2 — a apărut de curând în traducere românească Scrisoarea Enciclică a Sfântului Părinte Papa Piu al XI-lea despre *Căsătoria Creștinească*.

Broșura se extinde pe 67 pagini, costă numai 15 Lei, plus porto postal 2 Lei.

Se poate găsi și la Librăria noastră diecezană.

Recomandăm cu toată căldura această însemnată Enciclică a Prea Sfântului Părinte care tratează problema cea mai importantă din zilele noastre, ce formează temelia vieții sociale, familia creștinească, astăzi atât de zdruncinată pentru îndepărtarea dela pricipiile sfinte ale Tainei celei mari a Căsătoriei.

Din șed. konz. 7 Martie 1931.

Nr. 1513.

Concurs la parohii.

Parohia vacantă *Cojocna* (D. Cojocnei) se curentează cu termenul de 15 Aprilie 1931.

Din șed. konz. 17 Martie 1931.

Nr. 1778.

Parohia vacantă *Glod*, (D. Câțcăului), se curentează cu termenul de 15 Aprilie 1931.

Din șed. konz. 14 Martie 1931.

Nr. 1722.

Parohia vacantă *Bologa* din proto-

popiatul Morlăcii, se curentează cu termenul de 15 Aprilie 1931.

Din șed. konz. 7 Martie 1931.

Nr. 1654.

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiu ni protopopesc. competent*, — prevăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 929/0. la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehezați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficială.

Conferință episcopală

În zilele de 2 și 3 Martie cor. s'a ținut la Blaj sub președinția Excelenței Sale Mitropolitul dr. Vasile Suci, o importantă conferință a episcopatului bisericii noastre la care au participat toți arhiepiscopii noștri și anume: Excelențele Lor: Episcopul nostru Iuliu, Valeriu Traian Frențiu, episcopul de Oradea, dr. Alexandru Nicolescu, episcopul de Lugoj și dr. Alexandru Russu, episcopul Maramureșului.

Cea mai importantă din chestiunile puse în discuția acestei conferințe episcopale a fost aceea a salarizării clerului bisericii noastre pentru care bugetul are o scădere de 9 procente în plus față de reducerea aplicată membrilor clerului ortodox. Aranjamentul atinge grav interesele clerului unit și astfel episcopatul a hotărât să facă toate demersurile pentru a se re-

para o nedreptate vădită, ale cărei urmări ar fi incalculabile în ce privește liniștea, atât de necesară din sânul Bisericii.

Dintre celelalte chestiuni cari au format obiectul consfătuirii, mai amintim următoarele: chestia unei facultăți teologice universitare și reorganizarea învățământului teologic, în scopul de a se putea asigura absolvenților academiilor teologice diploma de licență; codificarea dreptului bisericesc oriental, măsuri de luat împotriva proselitismului ortodox, care încearcă mereu să turbure pacea din sânul bisericii noastre, chestiuni privitoare la noua așezare a eparhiei Maramureșului și altele cari privesc viața internă a acestei biserici.

Miercuri 4 Martie a. c. episcopii sufragani au părăsit Blajul întorcându-se la reședințele lor.

Reinoire sufletească

Neliniștea ucigătoare, care a pus stăpânire pe sufletul omenirii postbelice, nu ne dă răgaz să ne adâncim în noi înșine din când în când, spre a vedea prăpastia spre care alergăm. În căutarea febrilă a fericirii, în alergarea sălbatică după mulțumire, — omenirea a pierdut din vedere orice ideal, ine de ridicolă orice entuziasm, orice în-

cercare de luptă pentru binele de obște. Fiecare om e scăpat cu sine însuși, cu plăcerile, patimile, dorințele, mulțumirea proprie: din aceasta cauză oamenii își macină întreaga viață cu toate energiile ei, în patimi și goliciuni, în sfâșieri reciproce, certe, în ură stricătoare și necreștinească, în clevetiri, în dușmăni și ucideri chiar.. E o

luptă surdă, haotică, sălbatică, fără cruțare; și e cu atât mai dureroasă, cu cât se ascunde, adeseori, sub forme complezante, vorbe frumoase, zimbete grațioase. Alergăm spre fericire, și din nenorocire ne-am ales tocmai calea, care ne depărtează de fericire; am ales calea care duce spre furturi răscolitoare, spre prăpăstiile adânci ale senzualismului, ale egoismului, ale brutalității. Toate acestea cum vor răspândi pace și mulțumire? Valurile murdare și atocuprinzătoare ale unui materialism orb, exclusivist, ucigător de idealuri, se înalță tot mai amenințătoare, distrugând nu numai pacea internă și mulțumirea fiecărui individ, ci și viața și coherența bieteii societăți sfâșiate de atâteori, de nenumărați dușmani! Ne aruncăm văzând în brațele plăcerilor, ne prefacem, că suntem veseli, că am uitat toate năcazurile noastre și ale altora, — și totul e prefăcătorie: interiorul nostru e cucerit și sgduit până'n adâncimi de disperare. Răsul nostru, veselia noastră exuberantă, zimbetul nostru, sunt numai măști cari acopere — destul de slab — adevărata noastră stare sufletească.

Și toate acestea pentru ce?

Pentru că omenirea actuală crede, că-și poate realiza, fără credință și fără Dumnezeu, întreaga mulțime de dorințe și năzuințe spre fericire! N'are lumina credinței biata omenire, și se crede că umblă pe calea ceea bună... Sufletele sunt goale, seci, și crede că va fi în stare să-le umple bielele plăceri trecătoare fără conținut, pe cari ni-le întinde materialismul... Cu orice preț vrea să uită omenirea pe Isus' care-și întinde brațele spre a ne cuprinde, spre a ne mângăia, spre a ne smulge din prăpastia fără sfârșit a disperării și a mizeriei... Ne așteaptă, ne chiamă, ne strigă, — și mulți dintre noi își astupă urechile, să nu-l audă, își închid ochii, să nu-l vadă, să sbat în neliniște, și totuș, resping mâna, care de-atâtea veacuri singur a fost mângăierea și scăparea oamenilor, care singur a fost în stare să șteargă lacrimile atât r' ochi ce plâng. Il resping, nu vreau nici să-l cunoască, nici să-l primească. E adevărat că sufletul totuș se întoarce la El, sigura scăpare și singura mângăiere!

Stăm pe un grad foarte înalt al dezvoltării științifice și tehnice; stăm și admirăm invențiile și progresul neașteptat, și judecând după acestea, lumea de azi e ceea ma' fericită și mai mare, din câte au existat. Și totuș pentru ce nemulțumire, nefericirea și neliniștea mai mare, decât oricând mai înainte. Pentru că sufletul omenesc în năcazurile, grijile, durerile sale are nevoie

de altceva! Științele și invențiile ne ascuțesc inteligeța și ne fac mai comodă viața, — dar adevărata liniște și pace nu ni-se revoacă *de aici* în suflete, ci numai depe Crucea săngerată a Golgotei și credințate de Cel restignit și înviat din morți e absolut necesară pentru bietul suflet omenesc, care se sbate în chinurile indoielii și a durerilor.

Avându-se în vedere toate acestea, e o adevărată binefacere pentru omenire timpul așezat de Biserica pentru renoirea sufletească a credincioșilor săi, *postul mare*. După atâtea sbateri deșarte și nefolositoare, după alergarea sălbatică după atâtea lucruri păcătoase: e o baie de mare preț pentru suflet posibilitatea reînnoirii, adâncirii sale în sine însuș, recunoașterea miseriei și datorința de vindecare. Atâtea puncte negre în viața noastră tainică, atâtea abateri grave dela calea cinstei și a moralei, — neliniștesc pe omul cinstit, care încă nu e scufundat pedepplin în marea fără fund a patimilor dobitocești, și neorbit deplin de ameteitoarele plăceri! — Iată a sosit timpul reînnoirii sufletești, a sosit timpul refacerii unei vieți pierdute în nimicuri, sau băjbăitoare în întuoeric; a sosit timpul unei nobile sforțări, de a ne ridica din nou la pierduta demnitate omenească. E timpul unei lupte nobile pentru reasezarea noastră la locul ce ne competă, la locul de *om*, în adevăratul înțeles al cuvântului.

Atâtea ani de viață i-am pierdut de parte de Mântuitorul nostru bun, departe de Stânca aceea, care sfărâmă valurile indoielilor și neliniștelor omenești; de Soarele adevărului, care luminează calea vieții, pe care am orbecăit până acum, depărtându-ne tot mereu de adevărul nostru scop. Dacă am vrea să ne *renoinm sufletele și să ne refacem viețile* după principiile Mântuitorului cu totul alta ar fi viața noastră, cu totul alta și viața societății, în mijlocul căreia ne-o depănăm pe-a noastră.

Nu trebuie să socotim de greutate neplăcută munca depusă pentru reînnoirea sufletească. La început ni-se pare grea, seacă, lipsită ee orice plăcere și de orice rost; și totuș face să luptăm, căci o vorba de sufletele noastre nemuritoare. Invingând primele greutăți ce stau în calea reînnoirii noastre și a începutului unei vieți cu adevărat creștinești, — vom simți o pace, pe care nimic altceva nu ne-o poate da, vom simți forțe noi, energii nebanuite. Pe calea aceasta vom pune piatră pe piatră la clădirea unei societăți renoite pentru Isus Hristos.

Prof. Gh. Pteancu.

Obligământ mare: Răspândirea Presei bune

Intâmplător cetind un număr din organul oficial „Curierul Creștin“ al eparhiei Cluj—Gherla în un articol: „Răspândirea Presei bune“ scris de Pr. ib—is. — am aflat lucruri dure-roase... N'am voit să cred ochilor!... Oare să fie adevărat: s'au aflat și de aceia preoți, cari să refuze și să protesteze contra trimiterii de broșuri dela centru?!... Indiferentism glacial al clerului care nu înțelege rostul apostolatului modern: răspândirea presei bune.“!...

Oare să existe intra'devăr atari frați uitați de sine?... Oare au citit ei ceva despre importanța presei?... Știu ei că ce putere formidabilă reprezintă azi presa?...

Ai presă?... Ai putere. — N'ai presă?... N'ai putere, — n'ai vază, — n'ai respect, devii un neputincios...

Precum *sub gravi* avem datorința de a predica și învăța în fiecare Duminică poporul, tot așa mare datorința avem a conlucra la răspândirea presei bune.

Când predici în biserică, — atunci înveți pe cei buni și evlavioși. — Când conlucrezi la răspândirea presei bune atunci înveți pe cei slabi și răci, cari nu prea umblă la biserică. Atunci lucrezi pentru fertilitatea și nobilitarea gogorului înțalinit al inimilor!...

Azi poporul vrea să cetească, să știe, să se cultiveze, și apoi noi să fim nepăsători văzând cum răsar ca ciupercile ziarele și broșurile redactate și scrise de vrăjmașii credinței noastre?!

Rdms. canonic Dr. Bojor prin broșurile sale apărute în Biblioteca din Gherla, înțelegând spiritul timpului, a vrut să contribuie și el, după ale sale puteri, la răspândirea adevărurilor religioase.. în buna credință și nadejde, că preoțimea din via Domnului e adânc pătrunsă de importanța presei bune... Dar s'a înșelat amar... auzind cum

sunt tractate scrierile sale din partea fraților preoți...!!

Să nu perdem din vedere, că noi azi avem doi vrăjmași de moarte, unul mai primejdios decât altul și aceștia sunt: comunismul, și francmasoneria. — Este lucru știut de toată lumea, că comunismul lucră pe față și fără de rușine în contra a orice religie pozitivă divină. — Francmasoneria din contra lucră pe ascuns și pentru aceea-i cu mult mai primejdioasă chiar și decât comunismul.

Francmasoneria sub masca filantropiei pătrunde în toate straturile societății... și prin apucături viclene își câștigă aderenți dintre cei naivi, — ba uneori îmbată și seduce chiar și dintre cei buni!..

Deci, pentru neutralizarea veninului aruncat în mijlocul turmei noastre prin presa anticreștină, avem o sfântă și mare datorința, de a lua în mână contra-arma: sprijinind din toate puterile noastre presa bună, răspândind produsele ei.

Azi, când în toate parohiile din toate Eparhiile noastre suntem îndemnați și provocați de Comitetul Central al „A.G.R.U.“-lui să înființăm filialele acestei Asociațiuni puternice și de mare viitor în istoria bisericii noastre, — cu toții, din toate Eparhiile să cerem și să insistăm pe lângă Comitele Diiecezane ale „A.G.R.U.-lui, ca cele 2 broșuri instructive și promise anual membrilor ajutători, în primul rând să se procureze dela Biblioteca din Gherla.

Broșurile aceste a Rvdsm-lui canonic Dr. Bojor, edate în o serie pentru intelectuali și una pentru popor, — le-am citit toate și încă cu cea mai mare plăcere și mulțumire sufletească.

Membrii „A.G.R.U.“-lui cetindu-le și cunoscându-le, ei înșiși vor conlucra pentru răspândirea lor printre credin-

cioși atrași de dulceața cuvintelor și marea mângâiere sufletească care li-o ofer scrierile Părintelui canonic. În acest chip nu numai se vor desface cu ușurătate exemplare cari azi poate zac nevândute pe rafturile Bibliotecii diecezane din Gherla, ci epuizându-se se va cere și ediția a II-a lor.

Toți suntem datori a ne folosi de acest apostolat modern al presei pen-

tru biruința luminei și adevărului lui Hristos!...

Cine nu vrea, sau nu-i în stare să înțeleagă importanța acestui mare și grav obligământ, acela nu este vrednic de frumosul nume de: „serv alui Hristos și împlinitor al tainelor lui Dumnezeu!..

un preot din altă deceză

Agru pe lucru

A.G.R.U. a început în localitate ciclul de conferințe pentru postul mare. Seria de conferințe a început-o Clarisimul Dr. S. Chișiu Spirituale Seminarului nostru Teologic. A vorbit despre ceace trebuie să fi A.G.R.U.

„În iată noastră de toate zilele nu se observă spiritul creștinesc adevărat. Ateismul se propagă de pe catedre. Peste tot predomină imoralitatea. Familia e amenințată prin divorț; urmează alcoolismul și tâlhăriile, toate necazuri cari se fac pe socoteala statului cu cea mai mare libertate. E nevoie de o reîncreștinare. Acest factor al reîncreștinării trebuie să fie A.G.R.U. care trebuie iarăși să infiltreze în individ, în familie și în societate spiritul creștinesc. *Individul* trebuie adoptat

vieții religioase; familia trebuie readusă la misiunea sa: înmulțirea neamului omenesc, creșterea morală a copiilor și nici decum satisfacerea poftelor trupești. *Societatea* trebuie ferită de comunism și ateism; legile trebuie făcute în deplină armonie cu principiile creștinismului. Scopul A.G.R.U.-lui trebuie să fie adâncirea vieții religioase, apărarea moralei creștine și nu solvirea taxelor. Societatea de mâine așteaptă dela noi restabilirea moralei ca și temei pentru propășirea vieții sociale“.

După conferința Clarisimului Chișiu a urmat frumoasa conferință a Reverendisimului Arhidiacon Coste, de care ne vom ocupa în numărul viitor.

Diverse.

Excelența Sa Episcopul Iuliu a plecat pentru zilele de 2 și 3 Martie la Blaj unde a asistat la conferința episcopală întorcându-se la reședință în 4 Martie. Mercuri 18 Martie va pleca la București unde va sta până la sfârșitul săptămânii asistând la debaterile Senatului unde încurând se va discuta reforma învățământului superior.

Inoirile dela Vatican. Cetatea Vaticanului a inaugurat nu de mult o Centrală telefonică, o Centrală electrică și în urmă Stațiunea de Radio Difuziune. Centrala telefonică

a Vaticanului este un dar al unei societăți americane din New York. Sistemul telefonic automat „Internațional Rotary Type“ este aplicat aici după ultima desăvârșire. Instalația telefonică din Vatican poate avea legături cu 33 milioane de aparate, răspândite pe tot pământul. Sfântul Părinte a mulțumit donatorilor pentru acest dar împărătesc, arătându-și admirația mai ales pentru împrejurarea că este ultima invenție științifică în această ramură. Părintele creștinătății voește să întrebuințeze totdeauna ultimele perfecțiuni, ca astfel să poată fi cât mai folositor supușilor săi.

Noua Centrală electrică. La 6 Fe-

bruarie Sfântul Părinte a sfințit noua centrală electrică, mulțumind cu acest prilej tuturor celor cari au conlucrat la construirea ei și cari au depus o muncă vrednică de admirat pentru a o face după ultimele rezultate ale științei.

Stațiunea de radiodifuziune a fost făcută sub supravegherea Inginerului Marconi descoperitorul radiofoniei pe care căută necontenit s'o perfecționeze. Ultima invenție este așa numitul aparat „Duplex”. El este așa dispus că poate trimite și poate primi știri radiofonice. Până acum există numai două asemenea aparate, unul pe corabia lui Marconi „Electra” și al doilea în Vatican.

Stațiunea emite pe o lungime de undă de 50,26 m. cu 12 kw. Semnalul de începere este: „Laudetur Iesus Christus! Radio Vaticana! Director al științei este Profesorul Gianfranceschi,

Salariile preoților. În legătură cu salariile preoților revista „Păstorul Sufletesc” dela Lugoj publică niște documentate articole cu privire la pericolul ce amenință Biserica prin continua reducere a salariilor preoților. Seria articolelor începe prin articolul „Probleme” a Excelenței Sale Alexandru Nicolescu reprodus de noi în Nr. 4. În Nr. 3-4 al „Păstorului Sufletesc” Reverendisimul Canonic Dr. Nic. Brinzeu publică un articol: „Mai multă energie” prin care scoate în evidență scopul spre care tinde această reducere a salariilor: Separarea Bisericii de Stat, atrăgând atențiunea celor ce nu vor să vadă pericolul. Dam mai jos partea finală a articolului „Mai multă energie” din „Păstorul Sufletesc”.

„Prea cu ușurință vorbim și de eventualitatea separării Bisericii de stat. Că ar fi mai ideal, ca credincioși să-i plătească pe preoți; că noi curând ne-am ști afla! Dă, ideal ar fi ca și pe dascăli și pe judecători ori alți funcționari să și-i plătească poporul direct și totuș acest lucru nu se pretinde. De ce atâta idealism pentru noi? Să fim reali și să ne dăm seama, că o asemenea eventualitate ar fi dezastruoasă pentru noi. Să nu zică nimeni, că ideea e în spiritul timpului: e în spiritul unor demagogi, dar nici statele socialiste ca Cehoslovacia sau Austria, nu au realizat-o.

Da, noi trebuie să lucrăm de acum, pentru orice eventualitate. Dar în aceeaș vreme să combatem demagogia, ori de unde ar veni ea, să ne reclamăm sus și tare, drepturile noastre!

Să ne alarmăm, să ne mișcăm! Chiar gazetele profane au ridicat glasul în chestia salariilor preoțești, numai ele noastre nu! S'a lăsat totul în grija episcopilor și a politicianilor. Episcopii noștri în toamnă au făcut intervenții categorice, durere, fără rezultat la alcătuirea bugetului. Politicianii noștri au amenințat cu un bloc ardelenesc în cadrele partidului. Dar drepturile noastre sunt deasupra frământărilor de partid, noi trebuie să le revindicăm ca Biserica. Episcopatul ortodox a făcut demersuri energice, s'a adunat la Sibiu la conferință, s'a sfătuit consistorul mitropolitan, s'a convocat congresul extraordinar al asociației clerului (congres amănat după guvernul le a pus în vedere că nu le aplică curba specială). Noi din toate acestea ce am făcut? Dacă nu avem o asociație generală a clerului, avem una regională la Sătmăr-Sălaj: pentrece nu se mișcă aceea? N'ar putea și Agru să ne vie în ajutor? De ce numai intervențiile discrete și politicianiste?

În lături deci cu spiritul de milogeală, moștenit din alte vremuri! În lături cu apatia și frământarea mută. O acțiune energetică, conștientă și generală, se impune. Ea să fie deasupra tuturor preocupărilor noastre!

Până nu e târziu!”

„Colosul dela Nord” pe lucru. Rusia sovietică iarăși plănuește, iarăși e învăluită în gânduri negre. Un militar rus, refugiat din Moscova a făcut niște destăinuirii ziarilor din Londra, în care scoate în relief planurile diabolice ale Sovietelor. Rusia sovietică zice militarul refugiat este cea mai pregătită țară pentru un eventual războiu. Are aeronautica și flota marină cea mai solidă, 17 milioane soldați, 150 milioane măști contra gazelor. Bolșevicii instruzionează în serviciul militar și pe civili. În școli obiectul principal e „Arta militară”. Planul de războiu ar fi atacarea Poloniei și României, țările balcanice, și apoi „țărișoarele” ce-i incurcă în socoteli: Letonia, Estonia. În timp de o săptămână ar pune pe picior de războiu 3 milioane de oameni. Nu se știe dacă socoteala este exactă sau numai un „truc” pentru a intimidă lumea. În orice caz noi, trebuie să fim cu ochii în patru

Darul M. S. Regelui pentru Sanctitatea Sa. Mercuri 11 Martie, Săcitatea Sa Papa a primit — cu o deosebită solemnitate — în audiență pe d. Petrescu Commen ministru României la Vatican și pe monsiniorul Juga consulatorul ecleziastic de pe lângă legația română, care au remis Sanctității

Sale o scrisoare a M. Sale Regelui și p splendidă icoană veche bizantină. D. Petrescu a rostit o scurtă cuvântare cărăia Saŋctitatea Sa i-a răspus într'o caldă cuvântare plină de simpatie pentru poporul român, trimițând M. Sale Regelui mulțumiri și binecuvântare apostolică.

O inițiativă frumoasă. De câteva zile la Palatul Regal zilnic se prezintă câte o sută de cerșetori cărora li-se servește masa gratuit, în zile de Dumineci și sărbători se servește pentru 200 cerșetori. Este un gest cu atât mai frumos cu cât este venit din cercuri mai înalte.

O aniversare. Ziarul Catolic din Londra „*The Universe*” a implinit 70 de ani de existență. Cu acest prilej s'a făcut o frumoasă serbare, care dă mărturie de ce stimă se bucură acest ziar în toată Anglia. A luat parte Cardinalul Bourne, mai mulți arhiepiscopi și episcopi, ambasadorii Spaniei, Italiei, Franței, Poloniei, Portugaliei și a Braziliei, mai mulți membri ai corpurilor legiuitoare și intelectuali. Această frumoasă serbare a fost o mică răsplată pentru munca depusă de acest ziar în folosul cauzei catolice.

Intre altele se poate vedea marea popularitate din aceea că la 1917 se tipăria un număr de 8000 exemplare iar acum a ajuns la 100.000. Deși rămâne săptămânal, totuși poate aduce servicii așa de mari catolicismului în Anglia, o dovadă, că și noi ne-am putea servi și mulțumi cu un ziar săptămânal deocamdată, dar care să înbrățeze cauza catolicismului din România.

Nouii anhirei romano-catolici la Roma.

P. S. Sale Episcopii *Pacha* al Timișoarei și *Fiedler* al Oradei și Satu-Mare au sosit zilele trecute la Roma unde au fost primiți în audiență de către Saŋctitatea Sa Papa și apoi de către Secretarul de Stat Cardinalul *Pacoli*. Luni 3 Martie Dl ministru Petrescu Comnen a oferit un dejun în onoarea arhierelor români; la dejun au luat parte marcante personalități dela legăția română, personalități ecleziastice, precum și reprezentantul parohiei române din Roma, Păr. Iuga.

O dispoziție laudabilă. Ministerul de Interne a trimis tuturor prefecturilor o dispoziție vrednică de toată lauda prin care se interzice acordarea autorizațiilor pentru baluri sau serate dansante pentru cele 2 săptămâni ultime ale postului mare. Bucuria pentru cei ce judecă lucrurile în lumina credinței ar fi fost mai mare dacă dispoziția ar fi fost extinsă pentru întreg postul.

Din Mexico. Se știe ce prigoniri au fost mai anii trecuți în Mexico. Acum însă catolicismul a fost restabilit. Iată ce declară Arhiepiscopul Ruiz y Flores, delegatul papal din Mexico unui ziarist francez: „acum Biserica catolică este din nou recunoscută de stat; slujbele bisericești se fac în toate părțile fără nici o împiedecare din partea nimănu. El și-a exprimat nădejdea, că în curând catolicii vor căpăta libertate deplină și privitor la alegeri. Majoritatea mexicanilor se numesc pe sine catolici. Mulți din ei sunt catolici, fiindcă au fost botezați în religiunea catolică. Actualmente sunt numai 3000 preoți la o populațiune de 15 milioane locuitori. Lipsa de instrucțiune religioasă și prigonirile francmasonilor i-a dus pe mulți în tabăra socialiștor, crezând că se poate împăca una cu alta. Sunt însă și catolici exemplari, cari formează nădejdea unui viitor mai bun. Catolicii răi au luat învățăturile greșite în școlile conduse de necredincioși. Ultima prigonire a deschis ochii cătolicilor adevărați și acum se desfășoară o mare activitate pentru organizarea catolicismului în această nefericită țară”.

Incet, încet apa vine la matcă. După Mexico va urma și Rusia. Căci și în Rusia lozinca „*omnia restaurare în Cristo Rege*” s'a auzit și astfel în 5 Dec. a. tr. credincioșii catolici din Rusia cu toate piedicele puse de stat — au prăznuit o frumoasă serbare în onoare lui Cristos Rege, serbarea dată de „tinerimea catolică”. Aceasta înseamnă un mare progres pentru că după cum e tinerimea așa va fi și viitorul națiunei.

Nr. 46/1931.

Publicație de licitație minuendă.

În baza aprobării date de Venerata Episcopie de Cluj—Gherla sub No. 1034/1931, pentru edificarea bisericii din parohia *Fundătura* (Ineu) se publică licitație minuendă cu oferte închise, care se va ținea în ziua de 14 Aprilie 1931 orele 14 la Oficiul protopopesco din Iclod.

Proiectul lucrărilor, devizul, condițiile de licitație și caietul de sarcini se pot vedea zilnic (afara de Lunia) la Oficiul parohial.

Ofertele, întocmite în conformitate cu condițiile de licitație, — cari condițiuni se pot și primi dela Oficiul parohial, — sunt a se înainta Oficiului parohial român unit din Fundătura (posta și gara Iclod, jud. Someș) până la orele 12 din ziua de 14 Aprilie 1931.

Augustin Farcașiu preot.

Simion Morar
curator primar.

DECRETELE**Conciliilor Provinciali I. și II**

se află de vânzarea la *Librăria Diecezană Gherla*. — Piața Unirii 13.

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. — de I. P. S. Sa

Dr. Vasile Suci.

Prețul unui volum 250 Lei, plus porto postal, și Teologia Dogmatică Specială vol. I. Prețul 300 L plus porto și volumul II. Prețul 360 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză 280 Lei.

Brâu protopopesco de mătășă roșie moire, calitate superioară, lungime reglementară 3 m. 55 cm., cu ciucuri roșii mătășă de 15 cm. lățime la cingul 12 cm. și $\frac{1}{2}$, se află la *Librăria Diecezană* cu prețul de Lei 1380, plus speșele postale.

Doritorii săne anunțe imediat, pentru a face comăndele din timp. La cerere se mai pot confecționa brăie și în lungimea de 3 m. 90 cm. (35 cm. în plus), cu o majorare de Lei 160.

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

Stropi de Rouă

de *Dr. Alexandru Nicolescu*, Episcopul Lugojului. — Prețul 100 Lei.

Minunile Lui Isus

Explicate în omilii, trad. de *Dr. George Fireza*. — Prețul 120.

Istoria unui Suflet

editura sf. Unire. — Prețul 100 Lei

Momente din Viața Bisericii unite în ultimii zece ani

de *I. Georgescu*. — Prețul 100 Lei.

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea ereștinului de Genț. — Prețul 85 Lei.

Calea Ceriului. — Prețul 30 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Conducătorul. — Prețul 20 Lei.

Toate cărțile se vând în prețul indicat fără de porto care se va plăti ulterior.